

新闻

“大调解”为枫桥经验注入新活力

发挥公证功能
服务社会管理

■本报记者 余春红

来到诸暨市大唐派出所,治安调解中心的牌子特别醒目;到了诸暨市法院,在立案大厅一侧,一间布置简单却温馨的调解室让人眼前一亮;刚走出法院大门,一抬头就看见街对面是诸暨市医疗纠纷调解委员会……

治安调解、联合调解、医疗调解……像这样的调解组织,在诸暨市有839个,拥有调解员3500余名。各类调解组织遍布诸暨市城乡。市、镇、村三级联动,基层人民调解、司法调解、社会组织调解、专业调解,多层次、专业化、全覆盖的社会矛盾大调解新体系,在新时期为“枫桥经验”注入了新活力。

医调会成理性对话的桥梁

“我找过医院,进过法院,还请了律师,但还是解决不了纠纷,到医调会后,不费一分钱就顺利解决了。”发生在金某身上的医疗纠纷过去很久了,但是现在提起,金某依然会感激医调会。

金某曾经在一起交通事故中头部受伤,后到一家医院治疗,并做了头颅骨植入钛片手术。但是2年后,金某头部植入的钛片局部断裂。金某因此向医院索赔,但遭拒绝。医院认为,植入的材料是从正规渠道进货的,有质量合格证,医院没有责任。

在与医院协商无果后,金某请了律师,起诉到法院,向医院索赔60万元。此后,金某得知有个专门调解医患纠纷的医调会,于是找过去咨询。了解了医调会的调解程序后,金某便向法院撤诉,转而向医调会提出调解申请。医调会召集医院和器材供应商进行了多次协商,最后

达成协议:医院免费为金某做更换手术,器材供应商补偿金某6万元。

医调会成立3年来,已成功调处近600起医患纠纷,年均200起,已逐渐成为医院和患者之间理性对话的桥梁。“医疗纠纷争议大,主要原因就是纠纷中中方的责任难以判定。”医调会副主任王西夫说,为此在调解中,医调会要发挥专业特长,充分利用专业知识,对纠纷中中方的责任进行客观公正的评估,坚持中立、公平、公正,从而在群众心中增强公信力。

“大调解”格局是维稳大基石

作为“枫桥经验”的发源地,诸暨市不断创新,为“枫桥经验”不断注入新活力。

近年来,诸暨市按照“哪里有矛盾,哪里就有调解组织;哪里发生纠纷,哪里就有调解工作”的要求,着力构建“点、线、面”结合的大调解组织网络。诸暨全市27个乡镇(街道)全部建立了人民调解委员会,下设一个或多个联合调解室;全市建立了法院诉前调解、劳动争议、消费纠纷、医患纠纷、婚姻家庭纠纷等专业调委会;依托行业协会,在珍珠、袜业、五金等行业中积极探索建立行业调解组织;16个公安派出所均建立了治安纠纷调解中心。目前,全市共建立了各类调解组织839个,3500余名调解员在担当矛盾纠纷化解员。

由此,诸暨市逐步构建起一个以人民调解为基础,融司法调解、行政调解、仲裁调解和联合调解等资源为一体,吸纳政府力量、专业力量、社会力量共同参与的社会化大调解格局。

这“枫桥式”的大调解格局成为诸暨维稳大基石。据诸暨市司法局介绍,今年

1到11月,全市各类调解组织共排查纠纷及不安定因素5244件,成功调处5059件。

注重法制化、制度化、规范化

12月8日,诸暨市法院联合调解中心里,老杨给山下湖镇的草莓苗木种植户童某打了个电话,告诉他案子争议太大,难以调解,让童某准备起诉。老杨叫杨能范,是诸暨市法院联合调解中心的副主任,曾多年担任基层法庭庭长。退休后,老杨被返聘到调解中心,当起一名专业“老娘舅”。

在老杨的办公桌上,堆放着厚厚的两摞案卷。打开老杨的电脑,里面详细记录着这一年来的调解纠纷情况。今年1月到11月,老杨已经成功调解了近200件纠纷。

但是也有老杨“搞不定”的案子,比如童某的草莓苗买卖合同纠纷。老杨在了解了另一方的想法后,发现双方在草莓苗的质量问题上争议很大,而这个问题又比较专业。因此,他觉得调解成功的可能性不大,于是通知童某准备起诉。

在着眼于案结事了、调解为先的前提下,诸暨市对调解工作的法制化、规范化、制度化提出了要求。调解场所进行统一规范化建设,调解员实行考试合格上岗制,各专业调解组织在调解专业纠纷时要体现权威和公信力,以《人民调解法》为法律依据,在当事人自愿、平等的基础上促进当事人握手言和。



老板娘,跟我学!

■通讯员 林利军 摄

近日,三门县公安局各派出所组织民警深入企业、商场、网吧、学校、娱乐场所和村居、社区等地,进行消防安全隐患大排查,为岁末年初营造良好的消防安全环境。图为亭旁派出所民警在教企业老板娘使用灭火器。

本报职业道德监督电话:0571-87054423



封面 和谐民乐家常 王伟森 陈伟一
封二 充分发挥职能优势推进社会管理创新
封三 老外的中国消防情
封底 上学去喽 毕晓英

主办:省委建设“平安浙江”领导小组办公室

■本报记者 王春芳

本报讯 前不久,舟山市方正公证处成功办结一起标的额约125亿元的股权转让款提存公证。公证处不仅为企业股权收购事宜提供了全程法律服务,还提供了多项延伸服务,平衡了双方当事人的利益,保障了企业的正常发展。

从服务海洋经济到助力中小企业发展,从化解公租房解约难题到实现林权继承流转,近年来,公证在深入推进“三项重点工作”、服务经济社会发展、加强和创新社会管理等工作中,进行了多方面的实践和探索。

12月12日至13日,省司法厅召开公证服务社会管理创新推进会,要求抓好公证质量建设、提高公证服务意识、把握公证价值取向,扩大公证参与社会管理创新领域,重点在城乡统筹改革发展、企业重整重组、教育医疗改革、环境保护和生态文明建设过程中,发挥公证事前防范功能,有效预防和减少社会不稳定因素,努力维护人民群众的合法利益。

省司法厅副厅长陈志忠表示,公证作为一种预防性的法律制度,具有独特功能,在社会管理创新中大有可为。

拒做“小姐”遭暴打
幸遇巡警脱身■通讯员 徐步文 郭建飞
本报记者 朱兰英

本报讯 想起前几天的经历,衢州姑娘小美(化名)还后怕不已。小美之前在义乌一家粥铺做工,谈了个湖南籍的男友。两人同居了10多天后,男友提出,要给小美介绍一份新工作,工作地点在永康。

等小美到了永康之后才发现,男友介绍的工作是到美容院里当“小姐”。小美不肯,可男友早已喜滋滋地拿着5000元介绍费跑了。美容院老板将小美关在一间小屋里整整3天3夜,逼她就范,但倔强的小美就是不点头。

11月29日晚上7时,老板请来2个打手,打算教训小美。打手开车把小美带到缙云和永康交界处的大洋水库边,两人用树枝抽打她、用脚踢她。小美疼得在地上打滚,对方直到认为小美已经屈服了之后,才把她拖上车回永康。

不料,他们开错了道,到东阳横店就下了高速。当时已经是30日凌晨了,东阳公安局南马派出所民警正在路口设卡检查。车上的小美见到民警就大声呼救,结果被当场解救。

据了解,入冬以来,南马派出所开展了冬季治安防控,全所民警(协警)每天夜巡,许多企业、收费站的保安也加入进来。半个多月来,派出所已经抓获并刑拘现行犯罪嫌疑人18名。

《平安浙江》2011年第12期要目

看点

【卷首语】

争做践行政法核心价值观的模范

【本期关注】

充分发挥政法机关职能作用
为建设文化强省提供有力司法保障
李强在省委政法委全体会议上强调
为建设文化强省提供有力司法保障

【特别策划】

全警出动显威力 全力促投见成效

人物

【领导访谈】

平安夺鼎 综治创优 源头维稳 队伍提质
访温州市委政法委副书记、平安办主任林建军

【一线报告】

崇贤“老娘舅”施国富

亮点

【探索创新】

“五进五不出”春风暖农家

【平安发布】

2011“平安浙江”建设四大有奖征集活动

【维稳动态】

围绕“四个确保”强化“四条措施”
台州突出民间借贷纠纷化解重点维稳

【夯实基层基础】

杭州九堡“出租房”等级管理织密治安网

【共创平安】

无线城市 无限生活
中国移动浙江公司全力打造“智慧浙江”

纵横

【大案追踪】
围城里的战争

【西湖走笔】

在田野上播种文化

史铁生讲故事“讲”出了什么

【平安论坛】

构筑人民调解在虚拟社会的“第一道防线”

【权威解读】

村务管理有章可循
《浙江省村级组织工作规则(试行)》解读

【平安简讯】

浙江:公安比武获佳绩 等

【讽刺幽默】

双重标准 等

聚焦

【摄影报道】

充分运用新媒体推进法治文化建设

【平安剪影】

连接水带比比谁快 等